

## 持续释放金融创新发展动能

### 我省金融科技创新监管工具第三批创新应用正式公示

本报讯(通讯员魏伟 王蒙)近日,我省金融科技创新监管统筹协调机制办公室面向社会公示我省金融科技创新监管工具第三批创新应用,共3个项目,分别为:中国建设银行股份有限公司河北省分行和建信金融科技有限责任公司联合申报的“基于大数据和卫星遥感技术的涉农融资服务”;唐山银行股份有限公司、同盾科技有限公司和中博征信有限公司联合申报的“基于大数据技术的渔业企业融资服务”;紫金诚信征信有限公司、承德银行股份有限公司河北雄安分行联合申报的“基于人工智能技术的空壳

企业识别产品”。上述项目探索将卫星遥感、大数据、机器学习、知识图谱等新技术应用于农户农企贷款、渔业企业融资和空壳企业识别等金融应用场景,旨在释放科技创新活力、深挖金融应用潜能、推动全省金融服务转型升级。

据悉,人民银行石家庄中心支行充分依托金融科技创新监管框架,稳步提升金融科技创新监管效能,通过面向全省征集金融科技应用项目,积极鼓励和引导持牌金融机构和科技公司申请创新应用测试、守正创新,有力提升金融科技创新惠民利企、服务实体经济能

力,为金融领域技术创新成果孵化应用和先行先试营造出安全、普惠、开放的环境。

本次公示的“基于大数据和卫星遥感技术的涉农融资服务”和“基于大数据技术的渔业企业融资服务”项目,就是将大数据和卫星遥感应用于农户及小微企业融资贷款等乡村振兴金融场景,促进普惠金融在乡村高质量发展,助力乡村振兴。

其中,“基于大数据和卫星遥感技术的涉农融资服务”项目,旨在探索运用大数据、卫星遥感等技术构建涉农融资服务系统,通过卫星动态观测获取农田的遥感影像等信息,运用

图像识别技术分析卫星遥感影像特征,分析识别农作物长势等信息,构建农作物价值评估模型,辅助银行动态评估农作物价值。同时,借助涉农融资服务系统构建的融资风险评估模型,为银行精准有效的融资服务提供支撑,提升银行的风控能力,纾解农户和涉农企业融资难题。

“基于大数据技术的渔业企业融资服务”项目则是运用大数据、机器学习等技术,通过对行内外数据进行分析挖掘与处理,构建渔业融资风控模型,辅助唐山银行识别渔业企业贷款信用风险,为企业生产经营

活动提供更加精准的贷款融资服务,解决资金需求频度高、时间紧、周期长等难点问题,助力唐山渔港经济区渔业企业高质量发展。

金融活动中,空壳公司的存在往往与洗钱、避税、涉黑、财务造假等违法犯罪行为高度相关。此次公示的“基于人工智能技术的空壳企业识别产品”项目,旨在运用大数据、机器学习、知识图谱等技术,从企业经营活动、资产情况、工作人员等维度挖掘空壳企业特征,构建空壳企业识别模型,强化银行对企业客户的身份分析识别能力,防范空壳企业骗贷风险。



近日,保定农行联合保定市农业农村局共建金融创新工作室,发挥银政合作优势,帮助农村市场经营主体和农户发展生产。图为该行派驻工作室的金融顾问在乡镇农贸市场了解商户经营情况。尹艺默 摄

### 承德农行专项整治消防工作

本报讯(通讯员尚玉壮 杨柳)近日,承德分行在全辖集中部署开展了消防安全排查整治工作,全面加强电气火灾综合治理,尤其是雨季受潮导致的线路隐患,扎实做好消防安全管理工作。

### 工行保定莲池支行强化合规文化建设

本报讯(通讯员张梦洁 全鹏飞)近日,工行保定莲池支行组织全体员工参加合规标兵宣讲活动,以加强合规文化教育,增强责任心,强化规章制度在日常工作中的落实。

### 工行张家口红旗楼支行演练防诈骗

本报讯(通讯员王红宇)近日,工行张家口红旗楼支行开展防范网络电信诈骗应急演练,旨在提高员工的安全防范意识和应急处理能力,保障客户资金安全。

### 文安工行设立“工行·小青星驿站”

本报讯(通讯员陈率)近日,文安支行设立了“工行·小青星驿站”,为环卫工人、老年人等提供便利服务,将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神融入日常工作中。

### 工行邯郸高开区支行开展反诈骗宣传

本报讯(通讯员柴秀男)近日,工行邯郸高开区支行宣传小分队走进社区,开展“反诈拒赌,安全支付”宣传活动。他们结合典型案例讲述常见诈骗手段及其危害,并通过情景剧模拟,还原“刷单返利”“网络贷款”“冒充客服退款”等诈骗套路,以问答形式将防诈骗常识传达给群众。

### 永清工行开展民法典知识竞赛

本报讯(通讯员李福田)近日,永清支行组织开展了“学法典 筑匠心 促发展”民法典知识竞赛活动,引导员工远离法律红线。

### 中行唐山新华道支行提供机动车登记服务

本报讯(通讯员刘嘉良)近日,中行唐山新华道支行设立了机动车服务站,受到汽车分期业务客户的一致好评。

该行汽车分期业务去年放款量达到10亿元,与此相应的汽车分期业务的机动车抵押与解押工作量大。为了节省客户时间,该行向当地车管所申请后上线了机动车登记服务,专门为分期客户办理机动车的解抵押登记手续。

## 石家庄建行组织学子暑期下乡实践

本报讯(通讯员王丽君)为促进金融人才产教融合和乡村金融业务发展,建行石家庄分行近期组织开展了“金智惠民——乡村振兴”学子暑期下乡实践活动。

实践队员首先来到高邑县大营镇中大营村,为村民进行金融知识培训。建行高邑支行营业室主任详细讲解了股票、基金、保险等金融理财方面的

知识以及反假币、预防非法集资、识别金融诈骗等金融常识,并通过问答形式与村民开展互动,加深村民对金融知识的理解。实践队员还为村民分析了一个网络贷的金融诈骗案例。

在平山县北庄村,实践队员与团员代表、村干部、老党员共同观看了建行优秀共产党员张富清的先进事迹宣传片,并进行了座谈交流。

距离县城较远的藁城区黄家庄村有4600人左右,村民办理金融业务十分不便。建行在该村设立“裕农通”服务点后,发卡1500多张,办理“裕农快贷”20笔、“业主贷”7笔、“云税贷”6笔,每月办理缴费业务500笔,让村民享受到“足不出户”、便捷、高效的金融服务。

活动期间,实践队员积极配合建行藁城支行外拓团队人

员为村民激活“裕农通”卡,指导村民在“裕农通”App上签约绑卡、办理存取款、生活缴费等,指导村民下载使用手机银行,进行生活等。

在正定县南化村,实践队员参观了艾德农场,了解了先进的农业生产技术和新的农业经营模式,以及现代农业发展趋势,表示要将学到的经验和方法带回家乡,服务乡村振兴。



①近日,邢台建行开展反假币宣传活动。图为该行员工深入乡村开展宣传。  
②近日,秦皇岛中行组织员工走进社区,开展“打击治理电信网络诈骗、跨境赌博、我们在行动”宣传活动。  
③邢台农商银行在做好常态化反假币宣传的基础上,重点加强农村地区的宣传力度。图为该行员工向群众讲解新版人民币防伪知识和假币犯罪的惯用手法及防范措施。张卫民 白利英 摄 王紫阳 摄 宋秋红 摄

## 廊坊积极推广政策性农机综合险

本报讯(通讯员郭亚楠)廊坊市财险业认真贯彻落实惠农政策,推动政策性农机保险工作提标、增品、扩面,逐步满足农机领域抵御风险保障需求。

农机保险对参保的农业机械因意外事故、自然灾害造成

的农业机械、操作人员、第三方的经济损失提供赔偿。农户仅承担20%的保费,其余80%由省、市、县三级财政按比例承担。赔付最高45万元,可有效减轻农户保费负担,避免因农机事故致贫返贫,更好发挥政

策性农机保险对农业和农村经济社会发展的保障作用。据统计,廊坊市目前在册拖拉机1.3万余台,联合收割机4800台。

据悉,通过省级竞争性磋商招标,中华财险廊坊市中心支公司取得廊坊市2021年至

2023年的政策性农机保险独家承保资格,负责对在县级农业农村局注册登记并在检验有效期内的拖拉机、联合收获机械及其驾驶操作人员的风险保障。目前,该公司已向农户提供风险保障5760万元。

## 曹妃甸自贸区中行助力乡村振兴

本报讯(通讯员周仲明)中行曹妃甸自贸区分行多措并举,助力乡村振兴。

该行专门设置了普惠金融事业部,将金融服务乡村振兴纳入授信指标考核,主动承担各项业务评估、抵押费用,解决小微企业融资难融资贵问题。

北京曹妃甸农业产业园区为唐山市首批农产品加工示范园区,曹妃甸区11个农场稻谷加工及水产品养殖行业遍布全境。该行充分利用曹妃甸区作为垦区农业基地的特点,对涉农小微企业分类授信、优先受理、优先尽责、优先审评,备足

资金优先用于乡村振兴领域的信贷投放。

截至目前,该行已投放涉农类贷款30余笔,涉及种植、农业机械、粮食加工、禽畜养殖、食盐加工、海水工厂化养殖等多个领域,授信余额达8100万元。该行还积极推动“政银社

互保”金融惠农创新模式,通过该模式投放贷款550万元;加大对粮食产业发展和农业产业化龙头企业的信贷支持,开拓粮食购销业务及港口大宗农产品贸易业务,为某粮食产业发展有限公司申请授信额度5000万元,实现投放2000万元。

## 首只碳中和主题公募债基获批

本报讯(通讯员魏晓耕)近日,中信银行与永赢基金合作开发的永赢利碳中和主题一年定期开放债券型发起式证券投资基金正式获批。这是全市场首只碳中和主题公募债基。

中信银行作为该产品的基石投资人,成为全国首家在公募债基领域参与碳中和投资的

金融机构。该行金融市场部总经理叶雪松表示,中信银行已将绿色发展纳入银行新三年发展规划。本次碳中和主题产品落地,一方面通过碳中和主题债基有效提升相关绿色债券的市场影响力,另一方面发挥了国有金融企业主力军作用,通过金融产品向公众宣传碳达

峰、碳中和的绿色金融理念。该产品管理人永赢基金相关负责人表示,该产品采用碳中和作为主题界定,将积极推动金融工具在粗放式产业经

济转型中的支持功能,是国内金融领域的一次创新探索,在推动绿色产业发展的同时,丰富了绿色金融业务变革的创新思路。



中信银行  
CHINA CITIC BANK

石家庄分行  
SHIJIAZHUANG BRANCH

## 我省开展金融知识普及月活动

本报讯(通讯员尚楠 尚帅)近日,由人行石家庄中心支行、河北银保监局、河北证监局、省互联网信息办公室联合主办,财达证券承办的2021年“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动启动仪式在财达证券投资者教育基地举行。

此次活动将突出“一老一少”宣传重点,一是是衡水市、石家庄市藁城区等地联合开展金融知识进校园宣传活动,结合不同阶段学生的知识基础和行为特点,以开班授课、有奖竞赛、发放宣传资料等形式普及基础金融知识。二是进社区、进农村,以知识宣讲、文艺表演、图书赠阅等老年人喜闻乐见的形式,倡导理性投资理念,普及智能技术应用知识,进行非法金融活动风险提示;三是通过官网、投资者教育基地、交易终端、微信、微博等渠道,开展线上宣传教育。

## 唐山中行首创药品集采监管场景

本报讯(通讯员匡宇轩)中行唐山分行在营销中了解到,按照唐山市《公立医疗机构药品和医用耗材集中采购工作方案》要求,需要对药品集采周转资金进行监管。该行迅速响应,与总行、省分行联动,将药品集采周转资金纳入中银智管监管系统,在中行系统内首创药品集采监管场景,获得监管部门认可,被认定为当地药品集采合作银行。

## 农行承德双桥支行服务部队

本报讯(通讯员杨柳)近日,农行承德双桥支行积极开展拥军服务活动,主动对接驻军单位,询问业务需求。当得知一些部队单位急需办理退役金保障卡后,该行立即组织人员加班加点,迅速为多个部队单位批量发放退役金保障卡800余张,保障了退役资金发放到位。

## 宽城农商银行捐赠10万元资助贫困生

本报讯(通讯员陈晨)近日,宽城农商银行向宽城满族自治县第一中学捐赠10万元助学金,以帮助更多贫困学生顺利完成学业。捐赠活动当天,该校37名优秀学生、贫困学生就收到了5.8万元助学金。该校是宽城农商银行智慧校园项目试点学校之一。该行为其量身打造了校园一卡通项目,实现食堂、超市、图书馆一卡通;定期到该校,现场为学生和家长办理“校园卡”,提供业务咨询等服务。截至8月末,该行已累计为该校师生办理校园一卡通2100张。

## 泊头农行为企业办实事

本报讯(通讯员张殿军)农行泊头支行加大信贷投放力度,支持实体经济发展。截至目前,该行对公贷款较年初增长1.3亿元,居当地同业首位。为提升县域经济服务水平,该行组建了“三农”和公司2个专业服务团队,密切政银企合作,深入乡镇及开发区,走村入户,为企业和农户提供专业化服务,同时最大限度地利用普惠金融利率政策,让利于企。



近日,农行宁晋支行成立党员先锋队,对所负责路段的垃圾、落叶等进行清理,对广告牌、公交站亭等进行冲洗擦拭,树立农行良好形象。王伟茹 摄